

# 弘扬社会正气 彰显英雄本色

## ——记第四届“津城见义勇为十大勇士”事迹推介对象刘秀红

安扬

当你看到刘秀红不顾酷暑修剪树枝、干得热火朝天的时候,绝对想不到,他在1993年因为一次意外事故失去了左下臂;当你看到刘秀红在残奥会赛场上拼搏的时候,绝对想不到,他还在滨海新区太平镇远景二村担任书记、村长“一肩挑”。而更让你想不到的是,他还是一位见义勇为英雄。

### 勇救落水母子

2019年,刘秀红代表天津市参加在津举办的中华人民共和国第十届全国残疾人运动会暨第七届特殊奥林匹克运动会。8月24日晚饭后,三个年轻队友想去市里逛逛,热心的刘秀红作为老大哥,二话不说便带上他们打车来到河北区。他们一起在永定桥欣赏海河夜景,微风拂面,海河边流光溢彩,美不胜收。后来,他们随着观景的人群走到大悲院码头西面,用手机拍摄摩天轮和游船。正在这时,刘秀红无意中看到正前方十多米处,一个小男孩在观景台最下层台阶玩水。突然,小男孩一脚踏空,掉进河里,而且很快沉入河中。旁边的男子见状,紧跟着跳了下去,但却没抓住男孩,自己也沉到水里。刘秀红曾是优秀游泳运动员,凭经验他知道男子不谙水性。情况危急,他一秒都没有犹豫,马上脱掉

上衣和鞋子准备下水救人。而正在此时,男子突然浮出水面,随后挣扎着爬上了岸,随后男孩的头也浮出了水面。这时,男孩的母亲见势猛地跳下水紧紧抱住了孩子,可是因为母亲身体太沉,娘俩一瞬间又都沉入河中。

再等下去就可能出人命了!刘秀红来不及脱下长裤,便一头扎入河中。8月的河水冰凉,刘秀红憋住气几次潜入河中,都没有摸到人。终于,刘秀红摸到了一个人的脚腕,便紧紧抓住,用全力拽了上来——是那个母亲。此时,小男孩也跟着浮出水面。刘秀红一手拽住孩子,然后抱在那位母亲的双膝处,双脚用力踩水,拼尽全力将母子推到岸边,岸上的群众合力将这对母子救上岸。现场的人们先是爆出惊叹声,然后异口同声地称赞:“你这水性真好!下水救人是好样的!”

刘秀红上岸后,见母子没有大碍,便和队友们默默地离开了现场。坐上出租车,司机温师傅见刘秀红全身湿透并不住往外滴水,赶忙问他怎么回事。刘秀红轻描淡写地说:“没什么,刚在海河里救出一对母子。”听到救人,热心的温师傅连车都顾不上开,便先后拨打了媒体热线电话。转天,刘秀红见义勇为的事迹先后在媒体上被广泛报道。新媒体新闻“赛场上拼搏奋进,

赛场上乐于助人”的消息刚上线,点击量就高达2.3万,广大网友纷纷点赞、留言,为这位天津老乡的精神所感动。

### 救人已成习惯

熟悉刘秀红的人都知道,这并不是他第一次见义勇为。

1997年早春的一天中午,突然刮起了大风。一点半左右,刘秀红在家门口突然听到公社河四面闸扬水站方向传来几个孩子焦急地喊声:“救命啊,救命啊,有人掉进水里了!”他闻声飞快地跑了过去,发现溺水的孩子只露出一张小嘴在水面,咕嘟咕嘟地往外吐着水,身子一动不动地浮在河里,肚子鼓鼓地灌满了水。他迅速脱下上衣,毫不犹豫地跳进冰冷的水中,把孩子救了上来。孩子的父母万分感谢,乡亲们连连称赞,刘秀红却说:“这是我应该做的,孩子没事比什么都重要。”

2006年春天,刘秀红时任村主任。一天下午两点多,他到镇里办事后回村,走到友爱村纸箱厂附近,发现一辆轿车翻到沟里,车里两个人被甩出车外,一动不动地平躺在沟

抱住轻生者,完成救援。

时间紧急,容不得多想,说干就干。高先浓和同行的民警交换了一个眼色,摆出一个绕过去的手势,民警心领神会。高先浓深吸一口气,身子往下一蹲,再猛地向上一蹿,借助身体的惯性,以“引体向上”的方式,通过9层楼塔顶的外立面将自己的整个身子顺到楼顶外延。楼顶处有一个塔顶,而且塔顶到楼顶外延的斜坡比较陡。利用民警在正面与轻生者“谈判”的机会,高先浓顺着陡

里。刘秀红忙赶了过去。这时,事故车的司机已经苏醒过来并说自己没事,可另外一个人满脸是血,仍处在昏迷中。刘秀红敏捷地跳到沟里,冲着还在发愣的司机大喊:“赶快把他架到我的车上,咱们一起送他去医院!”伤者送到医院后得救了,医生说:“幸亏送来及时,伤者一侧肋骨多处骨折并已扎伤了肺,再晚来一会儿就没了命。”伤者家属对他的救命之恩一再深表感谢时,他又一次笑着说:“应该的、应该的,哪能见死不救啊!”

这么多年来,每当人们问起刘秀红救人时是怎么想的,他都会谦虚地说:“救人是一瞬间的事,没有时间多想,谁也不会见死不救的,这是每个善良的人的举手之劳。”不仅如此,2021年,他还将天津市公安局对见义勇为英雄进行春节慰问时给的1000元慰问金,捐给了村里的困难户。

### 独不“帮”自家人

刘秀红见义勇为事迹不断,离不开他平时爱管闲事的性情。



## 弘扬社会正气 致敬百姓英雄

### 第四届“津城见义勇为十大勇士”事迹推介

上前,配合高先浓将该男子成功解救至安全位置,并最终阻止了轻生男子的过激行为。整个营救过程也就只有不到两分钟。

轻生者被救下时情绪仍极不稳定,嘴里还念叨着家里的孩子。高先浓顾不上休息,主动劝说轻生男子:“看咱俩这岁数,我请您一声伯伯也不过分。我也有孩子,您要多为孩子着想。这一旦想不开,挪了半米跳下去肯定摔死,到时候咱也没地方后悔呀!”

有一次,他驾车行驶在公路上,眼见前面一辆拉草滚子的车飞驰而过,车上的两个草滚子掉到路边,本来他已经将车开过去了,见此情景立即调头回去,将车停在路边后,经过多次尝试,终于将两个一人多高的草滚子推到不影响交通的地方,消除了交通安全隐患。当村干部的这些年,但凡村民家中有了困难,他知道后都会出手相助,不止一次捐钱、捐物,为困难群体奉献着自己的爱心。同事在工作中遇到了难题,他也会帮其处理好工作。

刘秀红无私帮助了那么多人,当自己的儿子复员找工作遇到困难时求他帮忙他却说:“小伙子有手有脚,又当过兵,还愁找不到正经工作?我不会为这事搞特殊化!”最终,儿子做了自己喜欢的事,没有辜负刘秀红多年来的培养和教育。

刘秀红被先后评为第十七届津城百姓英雄、天津市见义勇为模范、滨海新区道德模范,他将继续在舍己救人、扶贫济困的路上前行。路见不平一声吼是他的天性,见到困难群众随手帮一把是他的职责。他始终坚信“天地有正气,杂然赋流形”,在天津这片热土上,浩然之气、正义火种一定会随着社会对见义勇为行为的关注而发扬光大、深植人心。一定会有更多的人和他一样,为平安天津做出更多、更大的贡献!

但高先浓都没有接听。“当时他进门之后也没有什么异常,问他去哪了,他也没说。后来我看到他两个胳膊都有擦伤,连衣服裤子都磨破了,他才淡淡地说,刚刚去救人了。”

两天后,高先浓见义勇为的英雄事迹,犹如一石激起千层浪,在小区的业主间、村里的村民间,甚至手机微信的朋友圈里“刷屏”了!大家都在夸赞说“浓浓救人了不起!当时不顾危险,他可真是太勇敢了!”高先浓妻子看到大家转发的视频和评论后,眼里不禁噙满泪水,直到这时她才知道,原来高先浓当时救人的场景是如此的危险。

在家人看来,高先浓能这样做“既意外也不意外”。妻子杨加双说,“浓浓继承了父母的朴实和善良,他今天所做的只是这种善良一以贯之的习惯性流露。”除了这次救人,高先浓在疫情期间,还作为一名志愿者,全程参与了辛口镇当城村的疫情防控工作。他还积极参与义务献血活动,仅仅2022年这一年,他就于5月和11月,分别献血400毫升。

让高先浓最为自豪和骄傲的就是自己的女儿。高先浓说:“有一天我的女儿跑过来,信誓旦旦地告诉我:‘爸爸,我以后要做一名消防员!我要像你一样做一个见义勇为的大英雄!’”

# 遇险勇解救 大义阻轻生

## ——记第四届“津城见义勇为十大勇士”事迹推介对象高先浓

王学志

原来是要人跳楼!这是个9层楼高的小高层,一名男子坐在楼顶边缘。这时,看到110民警走过来,高先浓没多想,主动走上前对民警说:“警察同志,我带您上去吧,我是本村的村民,我对这里的情况比较熟悉。”原来,高先浓自小在西青区辛口镇当城村长大,加上目前居住的小区是辛口镇当城村的还迁房,高先浓对这里很熟悉。

说时迟,那时快。高先浓带着一名民警迅速上了9层楼的顶楼。高先浓发现,轻生者是一名40多岁的中年男子,身上穿着棕黄色外套,头发蓬乱,低着头,蹲

护措施,四下都是悬空,没有任何支撑点。一般人在这么高的地方,往下看一眼都会头晕脑涨,更别提围着楼顶绕上半圈再过去救人了。

“抢时间”就是“救生命”。高先浓迅速确定了自己的“救援方案”:就是自己挺身爬出去,通过9层楼塔顶的外立面顺到楼顶外延,然后借助民警同志在正面与轻生者“谈判”、分散轻生者注意力的机会,高先浓再顺着陡峭的斜坡自上而下滑落到不足0.5米的楼外延空地位置,绕到轻生者的右后方,瞅准时机,快步上前,

峭的楼顶斜坡,用自己的胳膊肘作减速缓冲,终于滑落到宽度不足0.5米的楼外延处。此时,高先浓已成功来到了轻生男子右侧。这是个非常危险的举动!稍有一丝不慎,高先浓就有坠楼危险。但见高先浓站定后,稳住脚步,小心翼翼地沿着宽度不足0.5米的楼外延“小碎步”地走了小半圈,终于来到轻生男子的身后。高先浓瞅准时机,快步上前,以迅雷不及掩耳之势,一把死死地抱住了轻生者。为防止其挣脱引发不测,高先浓又用一只手用力“扣住”楼顶的固定物。民警也立即